



社会学“社院一周”

2024 年第 15 期（总第 171 期）（5 月 6 日-5 月 12 日）

2024 年 5 月 7 日星期二

5 月 5-7 日（周日-周二），第十三届“经济与社会研究”学术年会暨中法“青年与全球化”工作坊顺利举办。本次工作坊由上海大学经济社会学与跨国企业研究中心主办，International Advanced Laboratory CNRS-Ecole Normale Supérieure de Lyon /CASS Post-Western Sociology in China and in Europe Triangle、Youth and Globalization Editorial Board、《经济社会学研究》编委会、中国社会学会经济社会学专业委员会联合举办。在两场分别以“经济与社会研究”和“青年与全球化”为主题的专题会议中，40 余位与会学者进行了热烈深入的分享与交流。



5 月 5 日，举行了第十三届“经济与社会研究”学术年会的四个单元讨论，十多位专家学者分享了主题研究报告。会议期间，中心还举行了 IESM 兼职研究员聘任仪式，为中国社会科学院何蓉研究员、中国人民大学王水雄教授、中央财经大学李国武教授、南开大学王庆明教授、上海社会科学院王元腾博士、杭州电子科技大学苏亮博士颁发了兼职研究员证书。

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：樊杰）
信息提供：莫晓燕、叶小翠、社会工作系、任威达

5月6日，来自中法两国的学者们共同开启2024中法“青年与全球化”工作坊。巴黎笛卡尔大学 **Vincenzo Cicchelli** 副教授、马克斯·韦伯中心 **Sylvie Octobre** 研究员、法国鲁昂大学**李永**博士、中国社会科学院**何蓉**研究员、华东师范大学**赵晔琴**教授、上海大学**计迎春**教授与中心主任**刘玉照**教授、联合主任**严俊**副教授等20余位学者共同参会。

5月6日（周一）晚上，上海大学经济社会学与跨国企业研究中心（IESM）组织中心成员熊健然同学的博士论文答辩会。IESM学术委员会主席、北京大学社会学系**刘世定**教授受邀担任论文答辩委员会主席并主持，中国社会科学院社会学研究所**何蓉**研究员、南开大学社会学院**王庆明**教授、上海大学社会学院**甄志宏**教授、江西财经大学人文学院**梁波**教授担任答辩委员会委员，上海大学社会学院**陈伟**副教授担任答辩秘书。经过答辩委员会讨论并投票表决，一致同意通过熊健然同学的博士论文答辩并建议授予其博士学位。

5月7日（周二）上午，“人生与田野”系列讲座第十一讲开讲，中央财经大学社会与心理学院副教授**艾云**、中国社会科学院社会学研究所副研究员**向静林**作题为“金融社会学：‘我们的探索’”的专题讲座。金融社会学是当代社会学研究的重要新领域。近年来，国内的金融社会学研究逐渐发展积累，形成了一系列重要的研究议题和分析角度。主讲人结合自己在这个领域的探索，分享了对于金融社会学的总体理解、理论思考以及经验研究工作。**纪莺莺**教授主持讲座。

5月7日（周二）上午，社会工作系邀请巴斯大学博士生研究生**刘昱庆**，作题为“精神分裂症患者无偿照护者的照护经验：一项混合方法研究”的专题讲座。主讲人分享了自己最新的研究成果，探讨照顾患有思觉失调症的家庭成员的个人照顾者经验，研究采用了定量和定性研究方法相结合的序贯解释性混合方法研究，透过量化方法检视了照顾者负担、家庭功能、社会和专业支持之间的相关性。此外，深度访谈将用于探讨照顾者对台湾“长期照顾服务十年计划2.0”的态度以及他们对支持服务是否有助于他们有效履行照顾需求的看法。

5月7日（周二）上午，上海市长宁区人民法院高级法官、华东政法大学特邀研究员**王建平**，作题为“少年司法与社会工作”的专题讲座。主讲人从儿童权和恢复性司法理念出发，结合具体案例和审判经验，探索少年司法与社会工作的结合点。多角度分析了未成年人刑事案件的改革问题，青少年的保护应该向外延

伸、向前延伸、向后延伸，这种由传统的惩罚和控制转向更符合少年生理、心理特点的康复与治疗的观念，与社会工作助人自助的宗旨不谋而合。少年司法社会工作将职业化关怀渗透到少年司法程序中，通过专业化方法，帮助矫正罪错少年的行为，调适少年与其家庭和社会环境的不良关系，整合司法、行政与社会多维度资源，促进少年司法和社会稳定发展的良性互动。讲座由彭善民教授主持。



5月7日（周二）下午，社会工作系邀请上海市虹口区精神卫生中心医务社工部副主任李川，作题为“听见抑郁的声音——走进20位抑郁亲历者的真实世界”的专题讲座。主讲人基于当事人的视角，通过走进20位抑郁亲历者，听他们的亲身经历，展现抑郁亲历者的日常生活。通过聆听这群人的经历，让心理健康社会工作者能够更加立体、更加丰富地理解抑郁症人群。

5月8日（周三），学院党委书记杨程教授参加上海大学本科招生宣讲“大咖会客厅”系列直播社会学院专场，杨书记通过与主持人的互动为考生和家长介绍了学院概况、学科发展成效、专业特色和师资队伍、人才培养特色以及学生的毕业就业去向等方面的内容，该场次直播在各平台累计观看人数达7000余人次。（任威达）



5月8日(周三),广东外语外贸大学社会与公共管理学院副院长**陈胜**、社会工作系主任**陈美招**、秘书**陈绮珊**等一行来访我院。双方就社会工作专业人才培养体系进行交流,学院党委副书记、副院长**张乃琴**,社会工作系主任**程明明**、副主任**阳方**参加座谈。(社工系)



5月11日(周六)上午,中国社会科学院社会发展战略研究院院长**张翼**教授应邀作题为“数字时代的社会变迁——新社会结构的形成”的专题讲座。主讲人指出数字时代带来了深刻的社会变革,人工智能和大数据成为社会发展的新动力,技术在提高效率的同时,也重塑了社会关系和阶层结构。在此背景下,社会科学应当发展出新的理论,从而应对新的挑战 and 机遇,需要关注数字信息的生成和利用机制,以及其对公众认知和社会信任的影响。纪莺莺教授主持讲座。

5月11日(周六),宝山区老龄事业发展中心一行四人来我院访问,就宝山区养老服务市场发展和服务需求状况与我院**甄志宏**教授人口老龄化团队座谈,并就共同开展宝山区社区养老服务需求调查达成合作意向。

5月11日(周六),秋白书院、日新书院联合开展本土精神分析视角下高校辅导员心理赋能工作坊。邀请社会工作系**刘子潇**博士作主题分享,书院辅导员老师共同参加。张乃琴副书记主持工作坊。



(叶小翠)

5月9-11日(周四-六),学院成功**主办“头雁赋能”居民区党组织负责人驻校实训营**,东明路街道的25名居民区党组织负责人参加培训。实训营通过专

家授课、实地参观、小组研讨等形式，为参训学员提供实用、“解渴”的个性化培训和指导。

